

「快鹿系」集資詐騙案 兩人囚終身

嚴重危害國家金融安全 三單位合共罰金19億



上海市第一中級人民法院官方微博昨日發佈一審「快鹿系」集資詐騙案的情形。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，上海市第一中級人民法院（簡稱「上海一中院」）昨日一審公開宣判「快鹿系」集資詐騙案，判處上海快鹿投資（集團）有限公司、上海長寧東虹橋小額貸款股份有限公司、上海東虹橋融資擔保股份有限公司三單位集資詐騙罪，分別罰金15億元（人民幣，下同）、2億元、2億元；對被告人黃家驩、韋炎平以集資詐騙罪判處無期徒刑，並處罰金；對徐琪（美國籍）以集資詐騙罪、非法吸收公眾存款罪兩罪並罰判處有期徒刑13年，並處罰金；對周萌萌等其餘12人以集資詐騙罪，分別判處有期徒刑15年至9年不等的刑罰，並處罰金。



■施建祥（在逃）。網上圖片

經審理查明：2013年9月至2015年8月間，涉案人施建祥（另案處理）為實施非法集資活動，組建個人實際控制的以快鹿集團為核心並統一管理東虹橋小貸公司、東虹橋擔保公司以及「金鹿系」、「當天系」、「中海投系」等融資平台的「快鹿系」集團。

非法集資434億餘元

2014年3月至2016年4月，涉案人施建祥指使東虹橋小貸公司提供虛假擔保材料、東虹橋擔保公司匹配虛假擔保函件，再由「金鹿系」等融資平台包裝成各種理財產品，連同「中海投系」融資平台擅自發行的基金產品等，在未經有關部門批准的情況下，採用召開推介會、發送傳單和互聯網廣告、隨機撥打電話、舉辦或贊助演出等方式通過門店、互聯網等途徑向社會公眾公開宣傳和銷

售，從而非法集資共計434億餘元。上述非法集資所得款項均被轉入涉案人施建祥、快鹿集團實際控制的銀行賬戶，除282億餘元被用於兌付前期投資者本息外，其餘款項被用於支付各項運營費用、股權收購和影視投資等經營活動、轉移至境外和購置車輛，以及個人揮霍、侵吞等。至案發，該案實際經濟損失共計152億餘元。

造成近4萬人經濟損失

上海市一中院認為，3家被告單位及黃家驩等15名單位直接負責的主管人員和其他直接責任人員，以非法佔有為目的，使用詐騙方法非法集資，其行為均已構成集資詐騙罪，且數額特別巨大。被告人徐琪還違反國家有關規定，非法吸收公眾存款，擾亂金融秩序，其行為又構成非法吸收公眾存款罪，且數額巨大。上述被告單位和被告人的非法集資行為，造成近4萬名被害人巨大經濟損失，嚴重破壞國家金融秩序，嚴重危害國家金融安全。

被告人家屬、被害人代表、美國駐上海總領事館領事處官員等旁聽一審宣判。

「快鹿案」始末



2016年初，電影《葉問3》深陷「票房造假」質疑牽出「快鹿系」主導《葉問3》的一系列運作，「互聯網+電影+金融」的模式虛造票房換股價等問題。

2016年3月底，「快鹿系」（上海快鹿投資集團），包括當天財富、金鹿財行均出現兌付問題，並宣佈暫停兌付。施建祥宣佈因身體原因辭職。此後，施建祥一直在海外。

2016年9月，上海長寧公安分局官方微博晚間發佈案情通報，對「金鹿財行」和「當天財富」兩家單位立案偵查，並對相關責任人依法採取強制措施。

2017年4月，上海公安經偵公佈消息稱，國際刑警組織在當年1月9日發佈對施建祥的紅色通緝令。

2017年5月，快鹿集團和東虹橋擔保因涉嫌集資詐騙，被上海市公安局長寧分局經偵支隊立案。

2018年9月，上海市第一中級人民法院對上海快鹿投資（集團）有限公司、上海長寧東虹橋小額貸款股份有限公司、上海東虹橋融資擔保股份有限公司以及徐琪（美國籍）、張蕾、黃家驩、孫曉等12人集資詐騙、非法吸收公眾存款一案一審公開開庭審理。

■資料來源：新浪

外交部：在華販毒須按中國法律處理

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日就加拿大公民謝倫伯格（Robert Lloyd Schellenberg）因走私毒品罪被判處死刑回答相關提問時表示，此事發生在中國，就必須按照中國法律處理，中方不會允許任何國家的毒販戕害中國人民的生命。

在當日例行記者會上，記者問及謝倫伯格因走私毒品罪被判處遼寧省大連市中級人民法院判處死刑後，加拿大總理杜魯多（Justin Trudeau）稱中國「隨意」作出死刑判決。加拿大外長弗里蘭（Chrystia Freeland）聲稱，死刑是不人道和不恰當

的。另據加拿大媒體報道，謝倫伯格早在2003年和2012年，就分別因持有毒品和販賣毒品被加拿大法院判刑。不少加拿大網民認為，走私200多克冰毒是非常嚴重的罪行，加拿大政府不該為了這麼一個惡劣的毒販挑起外交事端。中方對此有何評論？

華春瑩說：「不知道加方領導人能否向中國民眾解釋清楚，222克毒品會奪走多少人的生命？奪走多少個家庭的幸福？如果謝倫伯格因走私販毒222克被判死刑是不人道、不恰當的，那麼讓更多人被毒品奪走生命就是人道和恰當的嗎？」

她表示，中國人對1840年鴉片戰爭後飽受毒品危害記憶猶新，不會允許任何國家的毒販再來戕害中國人民的生命。「如果謝倫伯格是在加拿大走私販毒，加方怎麼處理，我們不會在意。但此事發生在中國，就必須按照中國法律處理。」

「中國司法機關判決是正義的」

「中國司法機關的判決是正義的，而加方領導人有關表態顯然是太隨意了，這有損加拿大的形象和信譽，希望他們尊重法治，尊重中國的司法主權。」華春瑩說。另外，針對澳洲代理外長稱「謝倫伯格

案不適用死刑，中方不應如此快速斷案」的說法，華春瑩說：「對於走私販毒這樣社會危害性極大的嚴重罪行，國際社會的共識是嚴厲打擊懲處。加民眾的意見也都是是一致的，要求政府予以嚴厲打擊，這才是對人民生命的珍視、尊重和保護。」

她說，謝倫伯格案件辦理過程嚴格依照《刑事訴訟法》的有關規定，履行了相關法律程序，不存在任何程序違法之處。此次庭審程序中，大連中院依法保障了辯護律師閱卷等權利。法院立案、組成合議庭、履行送達、告知及開庭時間地點等環節均符合《刑事訴訟法》關於期限的規定。



■加拿大籍男子謝倫伯格（圖中）因在中國走私毒品被起訴，日前由有期徒刑15年改判死刑。大連中院官方網站

數槍手持重型武器闖入 美英公民遇害

酒店駁火20小時 肯尼亞恐襲14死

非洲國家肯尼亞日前發生恐怖襲擊，一批槍手在首都內羅畢一間酒店引爆炸彈後闖入開槍，期間不斷傳出爆炸聲及槍聲，保安部隊趕至與槍手激烈駁火，造成14人遇害，當中包括一名美國人和一名英國人，另有多人受傷，與「基地」組織有聯繫的索馬里武裝組織「青年黨」承認是他們所為。肯尼亞總統肯雅塔昨日發表電視演說，表示保安部隊已擊斃所有恐怖分子，近20小時的圍剿行動已經結束，當局疏散逾700名平民。

事發於韋斯特蘭地區的DusitD2酒店綜合設施，除了一幢逾100個房間的酒店外，還設有寫字樓、餐廳及水療等設施。肯尼亞警察總長博因內特表示，於當地時間前日下午約3時，最少4名穿黑衣及持有重型武器的槍手發動襲擊，首先引爆停泊於停車場的3輛汽車，其中一人再在酒店前引爆自殺式炸彈，其餘槍手立即衝入酒店大堂，一邊開槍一邊投擲手榴彈。

斷腿橫飛 多人伏屍餐桌

酒店職員憶述事發時，聽到不同方向傳來槍聲。在酒店餐廳工作的馬因吉表示，他與同事立即躲進一個房間，其後向外望時目

睹血淋淋的一幕，看見一條懷疑被炸斷的人腿。有記者拍下該餐廳的照片，顯示多名死者當時正在用餐，遇害後伏屍桌上。

恐怖分子全死 青年黨認責

肯尼亞保安部隊及附近大使館的保安人員迅速趕到現場，與槍手駁火。經過一小時槍戰後，警員首先救出第一批被困人士，但由於尚未確定現場情況，妨礙拯救進度，直至事發後約12小時，再有數十人成功逃離酒店。肯尼亞內政部長昨日凌晨於twitter發文，指現場已解除威脅，但數小時後再傳出槍聲及爆炸聲。經過20小時圍剿後，所有恐怖分子遭擊斃。

當局將最少14具屍體送往停屍間，暫時證實11名肯尼亞人、一名美國人和一名英國人遇害，美國國務院亦確認一名美國公民死亡，但未有公佈其身份。不少遇害者親屬昨日到停屍間認屍，但當局以需驗屍為由阻止領取遺體，令親屬大為不滿。

馬里肯尼亞於2011年派兵到索馬里清剿伊斯蘭武裝分子後，「青年黨」多次向肯尼亞施襲，2013年血洗內羅畢一個商場，造成最少67人死亡，2015年襲擊肯尼亞東部城市加里薩一間大學，殺死148人。前日是「青年黨」襲擊肯尼亞駐索馬里一個軍事基地，殺死逾200名士兵的3周年。 ■法新社/路透社/美聯社



死者伏屍餐桌。法新社



■民眾逃出酒店，保安部隊舉槍戒備。美聯社

麥當勞告侵權罕敗 賠上巨無霸商標

愛爾蘭連鎖快餐店Supernac's一直有意在歐洲擴張業務，但全球最大連鎖快餐店麥當勞，以對方店名與自家招牌食品「巨無霸」(Big Mac)相似為由，聲稱商標被侵權，禁止對方在歐盟擴充業務。Supernac's前年向歐盟知識產權局(EUIPO)投訴後，局方日前吊銷麥當勞對「Big Mac」的商標註冊，容許其他企業可在歐盟使用「Big Mac」這名字推廣業務。

麥當勞於1996年在歐盟註冊「Big Mac」商標，為證明它一直在歐洲內使用此商標，因此向EUIPO展示相關食品的網上訂購選項和宣傳海報，但EUIPO認為麥當勞未有提供充分理據，證明在2017年訴訟展開前的5年內，確實使用「Big Mac」商標。Supernac's則表示，它從未推出名為「Big Mac」的食品，今次裁決可遏止大型企業的「商標欺凌」行為，稱Su-

permac's現已準備在歐盟擴充分店。麥當勞有權對裁決提出上訴，暫未就事件置評。麥當勞經常就註冊商標展開訴訟，一向甚少敗訴，例如於1993年成功向法院申請禁制令，阻止紐約一名牙醫以「McDental」名義提供服務，在2016年又阻止新加坡一間公司在歐盟註冊「MACCOFFEE」商標。

■路透社/法新社

Netflix大幅加價 開劇抗亞馬遜競爭

網絡影片串流平台Netflix前日宣佈，美國訂戶的月費將加價13%至18%，為Netflix成立12年以來最大加幅，亦是首次影響美國所有訂戶。月費加價所得的資金，將用作開拍自家劇集及節目，加強與其他串流平台競爭。消息刺激Netflix股價造好，前日飆升6.5%。

除美國的5,800萬訂戶外，賬單以美元標價的約40個拉美國家亦會面對加價，月費最低的基本計劃由8美元(約62.7港元)加價至9美元(約70.6港元)，而最受歡迎的月費計劃，

則由每月11美元(約86.3港元)加至13美元(約102港元)。

評級機構穆迪的分析師貝格利指，Netflix加價幅度較投資者預期更進取，顯示公司有信心在美國仍有議價能力，即使加價後，Netflix收費仍低於HBO電視台的每月15美元(約117.6港元)，但卻面對Hulu和亞馬遜更大競爭，而AT&T旗下的時代華納、迪士尼及蘋果公司，均有意進軍串流平台市場。

■美聯社/法新社